

# Las Provincias de Levante

Año XII.-Núm. 3495

Murcia 28 Agosto de 1897

Tres ediciones diarias

## COLEGIO DE SAN ANTONIO

DIRIGIDO POR

### DON ANTONIO MORALES ROCAMORA

S. Lorenzo, 5.-MURCIA

CURSO DE 1897 A 98

En este antiguo y acreditado centro de enseñanza, quedará abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre, para los estudios siguientes:

INSTRUCCION PRIMARIA en sus tres grados.  
SEGUNDA ENSEÑANZA completa, cuyos alumnos además de las clases que tienen en el Colegio en sus respectivos profesores, asisten también a las oficiales del Instituto Provincial.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales del Estado, civiles y militares.  
CURSO PREPARATORIO para las carreras facultativas de Derecho y Filosofía y Letras.

CLASES DE ADORNO: Francés, Dibujo, Caligrafía, Música y Gimnasia.  
Los alumnos de segunda enseñanza que hayan pertenecido a este Colegio en el curso anterior, y tengan que continuar en él sus estudios, como asimismo los que hayan de ingresar en el inmediato, lo pondrán en conocimiento del Director, por conducto de sus señores padres o encargados, antes del 30 de Septiembre, con objeto de hacer a su debido tiempo la correspondiente inscripción de matrícula.

Las clases de instrucción primaria comenzarán el 15 de Septiembre, y las de segunda enseñanza y carreras especiales el 1.º de Octubre.

Los alumnos son internos, medio pensionistas, permanentes y externos. Para más antecedentes pídase reglamentos al Director D. Antonio Morales, residente en el mismo Colegio, San Lorenzo, 5, Murcia.

## Hospedaje de LA FLOR

Nieto Hermanos.-MURCIA

Almuerzos y comidas a todas horas desde 2 pesetas cubierto. — Mesa con comida a la española de 1 a 2 de la tarde. — Meriendas en el jardín desde 1 peseta 50 céntimos, (la misma sin vino 1 peseta 25 céntimos). — Desayunos a 0-30 céntimos. — Vaso de leche recién sacada a 20 cts. — Fiambreres y viandas para campo a precios reducidos. — Hospedaje completo desde 3 pesetas 50 cts., rebaja a estables y familias.  
NIETO HERMANOS.—Acoquia, núm. 4.—MURCIA.

## A LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

En la acreditada corsetería de la plaza de San Bartolomé, esquina a la Platería, núm. 39, se hacen a medida el elegante corse corte francés y otros cortes última novedad; se hacen para señoras fajas ventrales de corte especial para llevarla bajo del Corsé y para la que no lo gasta se hacen acorceladas, las cuales son muy cómodas, se hacen con aparato para las que están quebradas, las cuales dan un gran resultado, y corsé faja suspensorio y se le pone aparato a la que lo necesita, todo esto está aprobado por los médicos, se hacen corsets aparato para señoras, caballeros y niños, que tengan costillas ó caderas irregulares pareciendo su cuerpo sin ninguna imperfección, quien necesite se le pone aparato muleta bajo del brazo, para que vaya tomando el cuerpo buena forma.  
Corse botella para las señoras que estén en cinta.

Todas las señoras que visiten nuestra casa, quedarán convencidas de lo indicado y serán servidas con prontitud y osmero.

Se han recibido de París gran surtido de géneros última novedad, San Bartolomé, esquina a la Platería, núm. 39, en el balcón verán la muestra.

## TAHONA DE SAN NICOLAS

Todos los días a las siete de la tarde, habrá pan caliente del llamado «segundo de tabona», a 33 céntimos los 800 gramos y a 2-75 pts. tabla. 10-2

## HIELO

En vista de la escasez de hielo que existe en esta población, el dueño de la helchateria de la Frenaría lo espande al público de la acreditada fábrica de Blanca, llamada San Rafael, al precio de 25 céntimos kilo. 3-2.

## LA VERDAD

Chocolates elaborados a brazo, en la calle de Madre de Dios núm. 9, encontrará todo el que tenga por costumbre el consumir dicho artículo el chocolate puro y esquisito con todo su gusto y sabor lo que se llama puro y para convencimiento del consumidor puede pasar por esta para verlo elaborar, precio una peseta libra en adelante.  
Nota.—se hacen tareas de encargo y se trabaja a domicilio.

NO EQUIVOCARSE  
MADRE DE DIOS 9.

## Edición de la noche-28 Agosto

### LAS PROVINCIAS DE LEVANTE

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

## Actualidades.

(MURCIANOS A DEFENDERSE)

¿Qué suerte correrán ahora nuestras obras de defensa contra las inundaciones?

Tenemos el triste derecho a pensar que es preciso vivir prevenidos.

Muerto D. Antonio Cánovas, a quien debíamos el respeto de callarnos muchas cosas, que el exigía que permanecieran en el misterio, hemos de hablar muy claro.

Las obras de defensa contra las inundaciones, tienen desde su principio un formidable enemigo, en la Junta superior facultativa.

Allí han caído siempre los proyectos generales y parciales, y de allí ha tenido que sacarlos la influencia de nuestro inolvidable D. Antonio, teniendo que intervenir muchas veces personalmente para conseguirlo.

Los que hemos seguido con especial atención el curso de estas obras, podemos citar muchos acuerdos de aquella Junta para dificultarlos.

El Pantano del Quipar, por ejemplo, quedó fuera de combate, en el último período del partido liberal.

En el ministerio de Fomento, se encuentra archivado el expediente, con un informe de la citada Junta, contrario a la construcción de dicho pantano, no por lo que concierne a su parte técnica, sino por que la Junta referida persiste en su erróneo criterio de que el Estado no debe ejecutar obras de esa índole.

Es evidente—y así lo decía el señor Cánovas del Castillo,—que la Junta Superior facultativa, no tiene competencia para opinar sobre la índole de las obras que deba ejecutar la nación. Podrá entender en la parte técnica del proyecto; lo demás es competencia de la administración activa.

El pantano del Quipar, ha sido una de las presas que se ha llevado aquella Junta, incurriendo en el error que dejamos expuesto.

Ya sabe esta región, lo que significa ese pantano. Evitarnos las inundaciones en el Otoño y en el invierno, para aumentar en el verano el caudal de agua del Segura, garantizando con ello el riego en los términos de Murcia y Orihuela.

En el verano actual, que se ha perdido, por falta de aguas, el cultivo de 20,000 tahullas, hemos visto lo que es el pantano del Quipar. El no haberlo construido, ha costado ya a la vega de Murcia y Orihuela algunos millones de pesetas; mucho más de lo que vale la construcción de ese pantano.

Hay motivos para suponer, que muerto Cánovas, se despacha ahora a su gusto la Junta superior facultativa, con los proyectos de obras de defensa contra las inundaciones, que aun quedan que realizar en gran parte.

Mientras que otros se dedican a pensar si viene al poder Martínez Campos ó Sagasta, los buenos murcianos deben pensar en que esas obras ansiadas, fruto de tanto sacrificio y de tanta lucha, no se malogren.

Nosotros vivimos alerta y desde hoy nos comprometemos a decir al público, toda la verdad, a la cual tiene perfecto derecho.

Y conste que aun tenemos mucho que decir; ya lo iremos comunicando a nuestros lectores.

Murcianos; a defenderse.

## A LAS FAMILIAS de los soldados de Cuba

(Contestaciones)

Nuestra agencia, nos contesta a la 230 relación que le hemos remitido preguntando por varios soldados.

Tomás Hilario Gallego, Lorca (Murcia); soldado del regimiento infantería de Tetuan, núm. 45, batallón Expedicionario.

Embarcó en Barcelona el 21 de Agosto de 1896; escribió desde Sancti Spiritus con fecha 3 de Mayo 1897.

No ha causado baja y se encuentra en Sancti Spiritus.

José Sánchez Navarro, Murcia, soldado del regimiento infantería de la Princesa, núm. 4, batallón Expedicionario 1.ª compañía.

Embarcó en Alicante el 13 Febrero de 1896; escribió su última carta desde la trocha de Mariel a Artemisa.

No figura baja y se encuentra en Campo Florido y Minas.

Juan Pagan Monreal, Fuente Alamo (Murcia); soldado del regimiento infantería de Pavia, núm. 48, 2.º batallón, 4.ª compañía.

Embarcó en Cadiz en Noviembre de 1895; escribió desde Placetas el 13 Septiembre del 96.

† Este individuo falleció el día 6 de Diciembre de 1896, de enfermedad común en Remedios, Santa Clara. En baja consta que es natural de Paganos, Murcia; del regimiento Pavia n.º 48.

Santiago Marcos Soler, Murcia; soldado del regimiento infantería de Alcántara, núm. 3, batallón peninsular.

Embarcó en Valencia el 11 de Marzo de 1895; escribió desde Bayamo la última carta.

No ha causado baja, se encuentra en Bayamo.

Eduardo Carbonell Tomás, Murcia; soldado del regimiento de infantería

de la Habana, núm. 66, batallón provisional, 3.ª compañía.

Embarcó en Valencia el 4 de Abril de 1896; escribió desde la Habana el 29 de Abril de 1897.

No ha causado baja, se encuentra en Holguín.

José Antonio Pérez Martínez, Yecla (Murcia); soldado del regimiento de infantería de Baza, núm. 6, batallón peninsular, 4.ª compañía.

Embarcó en Diciembre de 1896; escribió desde Manzanillo el 31 de Enero de 1897.

No aparece baja, se encuentra en Manzanillo.

José Romero Guirado, Albatalia (Murcia); soldado del regimiento infantería de Albuera, núm. 26, batallón expedicionario.

Embarcó en Tarragona el 13 de Febrero de 1897; escribió desde Matanzas.

No ha causado baja, se encuentra en Gúines.

Bonifacio Sánchez Guillen, Murcia; soldado del regimiento de infantería de Sevilla, núm. 33, batallón tercero, 8.ª compañía.

Embarcó en Cartagena el 26 de Agosto de 1896; escribió desde la trocha de Júcaro a Moron el 3 de Mayo de 1897.

No ha causado baja; se encuentra en Moron.

Los antecedentes citados alcanzan hasta el mes de Mayo pasado, en cuya fecha se pasó al ministerio de la Guerra una parte de la relación de las bajas ocurridas hasta la indicada fecha.

Las demás preguntas que se nos han hecho, las contestaremos a la mayor brevedad.

## ORIHUELA

Dispuestas por el Excmo. Prelado de la diócesis, Dr. D. Juan Maura y Gelabert en unión del Ilmo. Cabildo eclesiástico, el lunes anterior fecha 23 de los corrientes, se celebraron en esta S. I. C. solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del malogrado Presidente del Consejo de Ministros Sr. Cánovas del Castillo, que falleció víctima del anarquismo el día 8 del actual, en Sta. Agueda.

En la nave principal del templo se destacaba un sencillo y severo túmulo cubierto con ricos paños negros, al que iluminaban un centenar de cirios muy acertadamente distribuidos por sus cuatro costados.

Ofició el M. I. S. D. José García, dignidad de Arcediano de la ya mencionada Iglesia Catedral, asistido de los beneficiados Sres. Galiano y Calvo.

A lo ancho de la nave central, se colocaron las autoridades é invitados.

A las fúnebres y religiosas ceremonias asistieron el Ilmo. Obispo de la diócesis, el Ayuntamiento, precedido de los maceros, los cleros parroquiales de Sta. Justa y Santiago, Comunidades religiosas, corporaciones civiles y militares y un escogido público, en el que tenían lucida representación las clases todas de la sociedad.

Los maceros de la Excmo. Corporación municipal, dieron guardia de honor al túmulo, vistiendo el traje de los días de las grandes solemnidades de Semana Santa.

El acto terminó a las once y media, resultando muy solemne.

Ha sido nombrado maestro en comisión de la escuela de párvulos de esta ciudad, nuestro querido amigo el ilustrado profesor de instrucción primaria D. Nicolás Sancho y Sans, hasta que haya una vacante en Barcelona, en virtud de la Real orden de 9 de Diciembre de 1896.

Después de haber pasado una larga temporada en las vecinas playas de Torreveja, disfrutando de la fresca y suave brisa, han regresado recientemente a esta localidad las familias de D. José Martínez Costa; D. Andrés Pescetto, D. Francisco Lopez, D. José

Guilló, D. Francisco German, D. Miguel Botella, D. Eduardo Lozano, don Lorenzo Pineda y D. Antonio Valera.

Ha sido destinado al regimiento reserva de Orihuela, núm. 76, el capitán del arma de Infantería D. Antonio Pérez García.

Con la pertinaz sequía que ha reinado todo el verano, bien podemos asegurar que el próximo invierno será de efectos tristes para todos, y muy especialmente para innumerables padres de familia, cuyo sustento y el de sus queridos hijos lo encontraban, previo su trabajo en las faenas agrícolas.

Segun nos ha dicho persona bien enterada en la materia que se trata, el aspecto que presentan en la actualidad algunos sitios de nuestra rica y fértil vega es tétrico y desconsolador por demás, viéndose que parte del arbolado acelera por momentos su muerte, consumido por la falta de agua.

Mal tiempo se les echa encima a nuestros pobres y honrados trabajadores, dignos y acreedores a que las quijas que por la falta de trabajo habían de exalar probablemente en el invierno que se aproxima, hallen amorosa acogida en el corazón de las clases acomodadas de Orihuela, que tantas pruebas de caridad tiene dadas para con los braceros sin trabajo.

Al sofocante calor que en estos pasados días dejábase sentir, ha sucedido una agradable temperatura que ha merecido los mas calurosos elogios de todas aquellas personas que por circunstancias de la vida, no han podido trasladarse a las playas verdaderamente deliciosas de Torreveja, en de todavía se encuentran con sus familias nuestros queridos paisanos D. Matías García, D. José Zeron, D. José Aguilar, D. Julian de Torres, D. Juan Blasco, D. Tomás Tomás, D. Francisco Die, D. Francisco de P. Megías, don Adolfo Lizón, D. Antonio Bonafos, don Mariano Tomás y Carceles, D. Miguel Moreno y algun otro cuyo nombre no recordamos.

En virtud de los servicios de verdadera importancia que de algun tiempo a esta parte vienen practicando los individuos del benemérito cuerpo de la guardia civil de este puesto, son muchos los elogios que hemos oido hacer a este vecindario del celo y diligencias de dichos individuos, a los que tambien nosotros enviamos nuestra felicitación desde estas columnas.

El Corresponsal.

27 Agosto de 1897.

## Cabo de Palos

Sr. Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE.

Muy Sr. mio: En cumplimiento de la palabra de mi pasada carta, tomo de nuevo la pluma para darle cuenta de la realización de los festejos ya por mí anunciados en la misma.

En la playa denominada la Jarra, se improvisó un circo taurino formado de palos, siendo la barrera el mar, de modo que al ser un diestro perseguido por la fiera, no había otro camino que darse un baño, habiéndose dado el caso de continuar la lidia en el líquido elemento. Como es de suponer, las escenas cómicas abundaron que era una bendición.

La presidencia, acertadísima, estuvo a cargo del incansable bullanguero D. Antonio Ferrer. Los maestros valientes hasta la temeridad.

Los castillos muy artísticamente confeccionados, agradaron en extremo a la numerosa concurrencia que los presenció.

Después de cada castillo, hubo verbenas en el pasaje de Colen, con alumbrado a la veneciana, en gran profusión, ofreciendo un punto de vista admirable; una banda de música ejecutaba escogidos bailables; y era tal la